В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Тропарево-Никулино, пр-кт Вернадского, д. 82, стр. 1

ОТЗЫВ

на диссертацию Переверзевой Ольги Викторовны
««Мягкая сила» как политтехнологический инструмент борьбы
за национально-территориальное самоопределение в условиях
этнополитического конфликта (на примере Каталонии и Шотландии)»,
представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии»

Актуальность избранной темы.

В настоящее время одним из наиболее распространенных способов противоборства на международной арене становится гибридная война. Сейчас на Россию оказывается беспрецедентное давление такой комбинацией из традиционных силовых и информационно-идеологических методов. Умение оказывать противодействие этим современным угрозам является непременным условием эффективного отстаивания национальных интересов и суверенитета Российской Федерации. Важнейшая составляющая гибридной войны – применение технологий «мягкой силы». Необходимо тщательное изучение практики использования «мягкой силы» в различных конфликтах. Это объясняет особую актуальность диссертационного исследования ««Мягкая сила» как политтехнологический инструмент борьбы за национальнотерриториальное самоопределение в условиях этнополитического конфликта (на примере Каталонии и Шотландии)» Переверзевой О. В.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Структура работы представляется обоснованной, материал логично распределен по главам, изложен научным языком, внятно сформулированы

цель, задачи и гипотеза исследования. Диссертация опирается на грамотную теоретико-методологическую базу. Особое внимание обращает на себя компетентное применение структурно-функционального и идентитарного подходов. Высокой оценки заслуживает также солидная эмпирическая база исследования.

Во введении и первой главе диссертант обстоятельно освещает степень научной разработанности проблемы, прибегая не только непосредственно к трудам по теме «мягкой силы», но и к исследованиям других направленностей, имеющих важное значение для полноценного достижения цели работы. Изучив теоретико-методологические аспекты сущности «мягкой силы», автору удается доказать возможность использования данной концепции для исследования конфликтов в границах одного государства и таким образом уточнить определение понятия «мягкая сила». Кроме того, Переверзева О. В. тщательно анализирует методологии разнообразных рейтингов, посвященных измерению «мягкой силы», благодаря этому выделяет основные элементы такой силы, предлагает свои авторские схему и подход для оценки «мягкой силы».

Во второй главе работы автор рассматривает «мягкую силу» государств (Испания и Великобритания) и их отдельных территорий (Каталония и Шотландия) и на этой основе делает интересные и оригинальные выводы о соотношении «мягкой силы» государства и «мягкой силы» субгосударственного актора.

В третьей главе, применяя авторскую трехуровневую модель изучения «мягкой силы» в этнополитическом конфликте, диссертант проводит комплексный, всеохватывающий анализ форм и стратегий непрямого давления, применяемых сторонами конфликтов в Испании и Великобритании. Переверзева О. В. подробно исследует субъекты, источники, ресурсы и технологии «мягкой силы» каждой из сторон конфликтов на условно выделенных региональном, государственном и международном уровнях. Стоит подчеркнуть, что, несмотря на специфичность предмета исследования, автор делает попытки оценить степень воздействия отдельных ресурсов «мягкой силы». Также соискатель выделяет общие и отличительные черты инструмента «мягкой силы» в двух исследуемых конфликтах.

В заключении диссертант последовательно приводит основные итоги исследования, формулируя содержательные выводы.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертация Переверзевой О. В. характеризуется высокой степенью научной новизны. Автором предложена и доказана возможность использования концепции «мягкой силы» для изучения этнополитических конфликтов, протекающих в границах одного государства. Соискателем детально описаны ресурсы, инструменты, технологии и стратегии «мягкой силы», применяемые сторонами конфликтов в Великобритании и Испании, а также выявлены особенности ее использования в каждом из них. Кроме того, автором диссертации предложены оригинальные подход для оценки «мягкой силы» и трехуровневая модель для ее исследования в условиях этнополитического конфликта. Также соискатель доказывает существование социально-культурных оснований развития «мягкой силы».

Теоретическая и практическая значимость исследования.

Теоретическая значимость исследования Переверзевой О. В. связана с развитием самой концепции «мягкой силы» и возможностью проведения анализа других этнополитических конфликтов по предложенной модели. Практическая значимость работы объясняется возможностью использования представленных положений и выводов для разработки стратегии взаимодействия с участниками конфликтов такого рода, в том числе для их урегулирования.

Вывод: Диссертация ««Мягкая сила» как политтехнологический инструмент борьбы за национально-территориальное самоопределение этнополитического конфликта условиях (на примере Каталонии и Шотландии)» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте

Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а её автор — Переверзева Ольга Викторовна — заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Кандидат политических наук, заместитель руководителя Представительства Орловской области при Правительстве Российской Федерации, Администрация Губернатора и Правительства Орловской области

Агабабов Александр Рафаэльевич

«<u>11</u>» _ апреля 2025 г.

109240, г. Москва, ул. Гончарная, 12, стр. 3

Телефон: 8 (495) 663 – 99 – 00

Сайт организации: https://orel-region.ru/

E-mail: pred.orel@adm.orel.ru

Подпись Агабабова А. Р. заверяю. Заместитель начальника отдела организации гражданской службы и кадров главного управления государственной гражданской службы и кадров Администрации Губернатора и Правительства Орловской области

Е. В. Сафонова